
A felvásárlói árak mindig az adott
helyzetnek megfelelõen szabottak, így
ezen a téren az a gazdálkodó jár job-
ban, aki egységnyi területen évrõl évre
jobb minõségû és nagyobb mennyisé-
gû terményt tud elõállítani, közel azo-
nos, illetve, lehetõség szerint csökken-
tett ráfordítás mellett.

De mi van az érem másik oldalán? A
nagy mennyiségû és jó minõségû termés
elérésének elõfeltétele az idõben elvég-
zett talajelõkészítés, vetés, növényápo-
lás, stb. Ezen munkamûveletek némelyi-
kénél lehetõség nyílik a ráfordítások
egyik meghatározó tényezõjének, az
üzemanyag felhasználásnak a csökken-
tésére, a már meglévõ erõgépre adaptált
tolt és vontatott üzemû munkaeszközök
együttes alkalmazásával. Az üzem-
anyag-megtakarítás mellett fontos sze-
repet játszik az idõtényezõ is, amelyre a
front- és hátoldalon egyidõben mûködte-
tett munkaeszközök bizonyos esetekben
szintén kedvezõ befolyással vannak. Az
elmondottakból tehát kitûnik, hogy a két
fontos tényezõ, azaz az üzemanyag-fel-
használás és a megmunkálásra fordított

idõ csökkentésével a gazdálkodók jelen-
tõs megtakarítást érhetnek el.

A tolt és vontatott üzemû mûködte-
téshez azonban szükség van az addig
használt termesztéstechnológia bizo-
nyos mértékû átalakítására, valamint
a meglévõ erõgép fronthidraulikával,
vagy fronthidraulikával és frontkar-
dánnal történõ felszerelésére, illetve
az újonnan beszerzésre kerülõ erõgép
ilyen felszereltséggel történõ megren-
delésére. Ezeknek az igényeknek ma
Magyarországon számos márkakeres-
kedõ, valamint társaságunk – mint
utólagos beszerelésre is szakosodott
cég – képes megfelelni. A beruházás
anyagi vonzata, középkategóriás trak-
tort figyelembe véve – traktortípustól
függõen –, csak fronthidraulikát
igénylõk esetében 500-700 eFt +ÁFA,
fronthidraulikát és kardánt is igény-
lõk esetében pedig 1.100-1.400 eFt +
ÁFA. Ez a beruházás azonban – a rö-
vid idõn belül kézzelfogható megtaka-
rítások révén – megtérül.

A tolt üzemû munkamûveletek két
fõ csoportra – a „passzív”, illetve az

„aktív” munkaeszközökkel végzettek-
re – oszthatók.

A „passzív” eszközök közé tartoz-
nak a munka közben meghajtást nem
igénylõ munkaeszközök. Az „aktív”
eszközök csoportjába a munkavégzés-
hez meghajtást igénylõ munkaeszkö-
zöket soroljuk.

Ezek a munkaeszközök és a velük
végzett munka a nyugat-európai or-
szágokban több évtizedes múltra te-
kintenek vissza, jól szolgálva a kis-, kö-
zepes és nagygazdaságok termelését.

A „passzív” és „aktív” munkaeszkö-
zök széles csoportja áll a felhasználók
rendelkezésére, ezekbõl a gazdálko-
dók a választott termesztéstechnoló-
gia és az erõgép korlátainak figyelem-
bevételével a számukra legmegfele-
lõbb párosítást állíthatják össze.

Néhány példa az egyes csoportokra:
„Passzív” eszközök:
• talajlazítók,
• keverõ grubberek,
• sorköz kultivátorok,
• különbözõ rendszerû szántáselmun-

kálók,
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• boronák,
• talajlezárók/tömörítõk (pakkerek),
stb.
„Aktív” eszközök:
• kaszák,
• mulcsozók,
• forgóboronák,
• bakhátkezelõk,
• rendképzõk, stb.

Az elõbbiekben felsorolt eszközök-
kel számos hagyományos hátsó füg-
gesztésû munkaeszköz kombinálható.
Egy összeállítás megválasztásánál
azonban minden esetben figyelembe
kell venni a gazdálkodási körülménye-
ket (éghajlati, domborzati viszonyok)
és a rendelkezésre álló erõgép para-
métereit.

A mellsõ-hátsó munkagép párosítás
lehetõségén túlmenõen számos más elõ-
nye is van a fronthidraulika és kardán a
traktoron való meglétének, használatá-
nak. Ezek közül néhányat említenénk:

A fronthidraulika utólagos traktor-
ra szerelése során a mellsõ súlyok le-
kerülnek a traktorról, ezek egy segéd-
keret segítségével a hárompont szer-
kezetre visszarakhatóak. Mivel az így
elhelyezett pótsúlyok az eredeti he-
lyüknél elõrébb kerülnek, kevesebb
ballaszt alkalmazása is elegendõ a
mellsõ kerekek megfelelõ talajtapadá-
sának eléréséhez. A fennmaradó több-
letsúlyok lehetõséget nyújtanak a
munkakörülményekhez igazodó elsõ
tengelyterhelés finom beállításához.
Itt térnénk ki röviden a pótsúlyozás
fontosságára:

Sokan azt tartják, hogy „sok súly
sokat segít”. Tényleg így van ez? Bizo-
nyos esetekben túlsúly lehet a túlzott
pótsúly. Vegyünk sorra pár alapfogal-
mat és alapesetet!

Vonóerõ: Munkagépek és vontat-
mányok számára a traktor vonóbekö-
tésein rendelkezésre álló motortelje-
sítménybõl származtatott erõ.

Vontatási teljesítmény: Vonóerõ-
bõl és munkasebességbõl származó tel-
jesítmény.

Adhéziós tömeg: A hajtott kere-
kekre jutó traktortömeg.

Agrotechnikailag optimális mun-
kasebesség: Az alkalmazott munka-
eszköz optimális mûködéséhez szüksé-
ges sebesség, illetve sebességtartomány.

Vegyünk két azonos motorteljesít-
ményû, azonos gumiabroncsozással el-
látott traktort. Az egyetlen különbség
csupán annyi közöttük, hogy az egyik
adhéziós tömege 500 kg-mal több.

Vizsgálatok kimutatták, hogy a na-

gyobb tömegû traktor nagyobb vonó-
erõt képes kifejteni, viszont a tömeg-
többlet a kifejtett vontatási teljesít-
ményre nem hat növekvõ jelleggel.
Sõt, minél jobban súlyozzuk erõgépün-
ket, azzal csak azt érjük el, hogy trak-
torunk a maximális vontatási teljesít-
ményét egyre alacsonyabb haladási
sebességnél fejti ki, és a sebesség nö-
velésével – a nagyobb tömegbõl adódó
nagyobb gördülési ellenállás miatt – a
vontatási teljesítmény csak csökkenni
fog. Ezért biztos az, hogy az agrotech-
nikailag optimális munkasebesség-tar-
tományban erõgépünk nem az elvár-

taknak megfelelõ teljesítményt fogja
nyújtani, ugyanis a vontatási teljesít-
mény – több tényezõ között – a vonó-
erõ és a haladási sebesség függvénye.
Természetesen a másik végletet is ki
kell zárnunk, vagyis a nagy vontatási
teljesítményt igénylõ munkát sem
akarhatjuk könnyû, súlyozatlan trak-
torral megoldani.

Lehetne itt több más, fontos ténye-
zõrõl is szólni (max. teljesítmény
munkapont; üzemanyag-fogyasztás
optimalizálása; sebességi fokozat ki-
választása; kerékcsúszás; gumiab-
roncsnyomás optimalizálása, stb.), a
témánál maradva azonban a követke-
zõk leszögezhetõek:

– A legtöbb munkánál a pótsúlyo-
zás a függesztett munkagép biztonsá-
gos kiemelése és a traktor biztonságos
kormányzása miatt szükséges. Nehéz
pótsúlyozást csak abban az esetben ér-
demes alkalmazni, ha a legnagyobb vo-
nóerõ elérése a cél. Minden ettõl eltérõ
esetben a túlzott pótsúly káros, holt te-
hernek minõsül.

– A magas vontatási teljesítmény
elérésében a traktor tömege aláren-

delt szerepet játszik: minél nehezebb a
traktor, annál lassabb lesz, azonos von-
tatási teljesítmény mellett.

Ajánlatos tehát a pótsúlyozás olyan
válfajait alkalmazni, amelyek az adhézi-
ós tömeget nem, illetve csak kis mér-
tékben változtatják, az optimális ten-
gelyterhelés-eloszlás megtartása mel-
lett. Itt nyújthat nagy segítséget a
mellsõ hidraulika alkalmazása, amely-
nek segítségével minden munkafolya-
mathoz a legmegfelelõbb pótsúlyozást
lehet alkalmazni, amit a korábban már
említett pótsúlytartó segédkereten a
gyári táskasúlyok variálásával, vagy
elõre elkészített, szabvány hárompont
csatlakoztatásra képes tömegek front-
hidraulikára kapcsolásával lehet elérni.

– A közúti szállításban is használt
erõgépeknél a pótsúlyokat egyetlen
mozdulattal letehetjük, így csökkentve
a gumiabroncsok terhelését, kopását.

– A mellsõ-hátsó gépkapcsolások
jól kiegyensúlyozzák az erõgépet.

– Az emelõszerkezetre függesztett
különbözõ adapterek segítségével a te-
lephelyen kisebb anyagmozgatási
(raklapvilla), karbantartási (seprõgép,
planírozólap) munkálatok is elvégez-
hetõk.

– A mellsõ függesztésû munkaesz-
közökkel végzett munkálatokra a gép-
kezelõnek kényelmesebb, természetes
rálátása van. A munkaeszköz megveze-
tése, sortartása (pl. sorköz kultivátoro-
zás) finomabban szabályozható, mivel
az eszköz a kormányzott kerekekhez
közel helyezkedik el, így kormánymoz-
dításra kis oldalkilengés jelentkezik.

Az elõnyök mellett fontos megemlí-
teni azt a hátrányt is, hogy a mellsõ
függesztésû munkagépek közepe a
traktor motorházteteje miatt nem lát-
ható. Erre a problémára az egyre el-
terjedtebb döntött motorháztetõ nyújt
némi megoldást.

Összefoglalva a leírtakat; a gazdál-
kodóknak célszerû átgondolniuk gaz-
dálkodásuk termesztéstechnológiáját,
mérlegelve azt, hogy abba miként il-
leszthetõ be egy ilyen költség- és idõ-
takarékos technológiai elem – amely-
nek eredményeként aztán elkövetkezõ
gazdasági évük összegzésekor az érem
mindkét oldala fényesebben csilloghat.
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